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Cercetarea istorică din judeţul nostru şi-a îndreptat de mai mult 
timp privirea asupra mişcării culturale de masă dintre cele două războaie 
mondiale din partea de vest a ţării. În acest context, sînt interesante şi 
utile studiile referitoare la preocupările culturale din mediul rural. Sa
tului românesc i se ofereau acum posibilităţi de ridicare culturală, prin 
revitalizarea unor instituţii şi organizaţii culturale, dar mai les prin înfiin
ţarea altora noi. O serie de lucrări au în vedere atît înnoirea cadrului 
organizatoric; cît şi înfăptuirile culturale de la sate1. 

Studiul vieţii culturale din Cefa ar putea ilustra, în bună măsură, 
ceea ce s-a intenţionat şi reuşit în satele din Bihor în perioada amintită, 
chiar dacă activitatea culturală desfăşurată în această localitate depă- · 
şeşte nivelul mediu. 

Preocupările culturale - cu vechi şi frumoase începuturi la Cefa2
, 

avîndu-1 ca promotor pe eminentul învăţător Ioan Costa3 - puteau fi 
continuate la un nivel superior în România întregită şi extinse în rîn
durile marii mase de săteni. Obiceiurile şi tradiţiile cu conţinut etnogra
fic şi folcloric, unele pe cale de dispariţie, trebuiau reînviate, cultivate 
şi continuate. Tineretul din sat, foarte numeros pe atunci, participa la 
manifestările culturale tradiţionale, organizate de regulă în anumite 
localuri închiriate de la săteni, simţind însă dorinţa unor activităţi cul
turale mai elevate, desfăşurate într-un cadru bine organizat. Se impunea 
cu necesitate înfiinţarea unei instituţii culturale care să poată continua 
activitatea instructiv-educativă începută în şcoală, antrenînd întreaga 

1 ;Lucia Cornea, Aspecte ale activităţii despărţămîntului Tinca al „Astrei" în 
perioada interbelică, în Crisia, 1983, p. 221-228; Viorel Faur, Preocupările Reuniunii 
culturale „Cele trei Crişuri" din Oradea pentru înfiinţarea de biblioteci în vestul 
ţării, în Crisia, 1982, p. 437--443; Lucia Cornea, Barbu Ştefănescu, Şcolile ţărăneşti 
organizate de „Astra" bihoreană în perioada interbelică (1934-1940), în Crisia, 1982, 
p. 195-204. 

2 Familia, 1900, nr. 17, p. 202; nr. 23, p. 267-270. 
3 Aurel Tripon, Monografia almanah a Crişanei, Tip. Diecezană, Oradea, 1936, 

p. 382. 
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obşte, tineretul în primul rînd. Scopurile vizate erau creşterea eficienţei 
activităţii economice, ridicarea nivelului de cultură şi civilizaţie şi for
tificarea conştiinţei naţionale a locuitorilor, toate privite ca puncte de 
sprijin ale edificiului statal românesc. 

Strădaniile pentru înfiinţarea şi edificarea Căminului Cultural din 
Cefa l-au avut în prim-plan pe Constantin Anastasiu, reprezentant de 
seamă al învăţătorimii bihorene, numit director al şcolii din această loca
litate în anul 1929, după pensionarea lui Ioan Costa. Dînd dovadă de tact 
şi elan tineresc, el a reuşit să cîştige adeziunea sătenilor; începînd cu 
factorii de decizie. Mai mult chiar, intelectualii ridicaţi din sat, aflaţi în 
alte localităţi, au fost şi ei antrenaţi. în efortul de propăşire culturală a 
localităţii natale. 

Primii paşi spre o activitate culturală temeinic organizată s-au între
prins în 1926, cînd, la iniţiativa învăţătorului Ioan Costa, s-a înfiinţat, 
în localul vechii şcoli, o bibliotecă „poporală" cu ajutorul Reuniunii „Cele 
trei Crişuri" 4 • După venirea lui Constantin Anastasiu s-a cumpărat, prin 
contribuţia sătenilor, un aparat de radio, iar tinerilor H s-a pus la dis
poziţie, în acelaşi local, o sală pentru joc. 

ln toamna anului 1933 a luat fiinţă un „Comitet fondator", avîn
du-1 ca preşedinte pe ţăranul Ioan Moţiu, iar ca secretar pe Constantin 
Anastasiu. Din comitet mai făceau parte casierul (ţăranul Mihai Ursan), 
bibliotecarul (meseriaşul Petru Albuţiu) şi alţi membri din rîndul săte
nilor· cu dragoste de carte. Comitetul avea sarcina de a răspîndi ideea 
înfiinţării unui cămin cultural şi de a atrage cît mai mulţi membri fon
datori. Numărul mare al celor înscrisi a făcut ca la 1 februarie 1934 să 
ia fiinţă, în 'mod oficial, noua instituţie culturală, printre primele din ju
deţ şi din ţară. 

Principalul organ de conducere al căminului era adunarea generală, 
alcătuită din totalitatea membrilor. Ea lua hotărîri asupra problemelor 
majore ale activităţii culturale şi alegerea, pentru un an, a comitetului 
căminului cultural, avînd compoziţia arătată mai sus. Din comitet, orga
nul de conducere executiv al căminului, mai făceau parte, de drept, pri
marul comunei, primul notar şi comandantul Subcentrului de Pregătire 
Premilitară. Preşedintele prezenta anual în faţa adunării generale o 
amplă dare de seamă asupra activităţii căminului, iar secretarul, casierul 
şi bibliotecarul .rapoarte privind resortul lor, urmate de discuţii. 

Sălile vechii şcoli, devenite neîncăpătoare pentru o activitate cultu
rală tot mai susţinută, impuneau căutarea unui spaţiu mai cuprinzător. 
Soluţia a fost găsită prin mutarea sediului căminului în clădirea fostei 
preturi, pe care Prefectura judeţului a pus-o la dispoziţia căminului, ca 
urmare a unui complex de măsuri privind sjrijinirea activităţii culturale 
din judeţ5 . Clădirea spaţioasă a permis amenajarea unei săli mai încă
pătoare pentru joc şi a alteia pentru lectură, conferinţe şi audiţii radio. 
După instalarea căminului în acest imobil (primăvara anului 1934), acti
vitatea culturală se diversifică. Se organizau în mod regulat - de patru 

4 Viorel Faur, op. cit., p. 441. 
5 Gazeta de Vest, 1931, nr. 697, p. 7. 
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ori pe săptămînă, plus sărbătorile iarna - şezători culturale cuprinzînd 
audiţii radio, lecturi, cronica zilei, sfaturi şi conferinţe, discuţii. Biblio
teca împrumuta cărţi. Duminica după masă se desfăşura tradiţionalul 
joc al fetelor şi flăcăilor din sat,' la care se adăugau balurile şi seratele 
dansante, organizate în vacanţe de tinerii aflaţi la studii, împreună cu 
intelectualii din localitate. 

Baza materială de care dispunea căminul, destul de săracă, se cerea 
bine gospodărită şi îmbogăţită prin întreţinerea aparatului de radio, prin 
achiziţionarea de noi cărţi, ziare şi reviste pentru bibliotecă, prin pro
curarea de mobilier. Veniturile băneşti ale căminului, provenite din taxa 
de înscriere a membrilor, în valoare de 100 lei, din cotizaţia lunară de 
patru lei şi din vînzarea biletelor de intrare la joc, în valoare de cinci lei, 
erau cu totul insuficiente. Pentru reducerea cheltuielilor de întreţinere, 
căminul a obţinut scutirea de impozite şi taxe poştale, iar în vederea 
sporirii fondului bănesc se preconiza organizarea unor activităţi culturale 
de amploare. 

O manifestare culturală cu ecou în judeţ a avut loc la data de 26 au
gust 1934, în cinstea învăţătorului pensionar Ioan Costa. A fost, dealtfel, 
şi primi'l întîlnire a fiilor satului. Pregătită din timp şi popularizată6 , 
aniversarea a reunit la vatra natală peste 100 de foşti elevi ai sărbători
tului. Printre ei se aflau fraţii Ioan şi Dimitrie Isaiu, Ioan Gligor-Macavei, 
Mihai Gligor, Eremia Bologa, nume cunoscute în ziaristica din partea de 

8 Ibidem, 1934, nr. 1282, p. 6; nr. 1287, p. 6. 
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vest a ţării şi îndrumători ai mişcării culturale din judeţ. Această emo
ţionantă revedere7 a răsplătit nu numai materialiceşte eforturile depuse 
- 5 OOO lei venit - ci, mai ales, a doyedit utilitatea culturală a noului 
aşezămînt. 

Propaganda în sprijinul înfiinţării şi întăririi căminelor culturale s-a 
intensificat în judeţ. Ioan lsaiu, care debuta în aceşti ani ca publicist şi 
animator cultural8, a înţeles necesitatea intensificării mişcării culturale 
de masă, devenind unul din purtătorii ei de cuvînt. In articolul „Pro
blema tineretului în pragul actualităţii"9 , publicat în 1934, releva im
portanţa mobilizării energiilor tinereşti în slujba unui ideal, care trebuia 
să fie „România Fericită", iar în „Cuvîntul tinerei generaţii" 10 , apărut 
în acelaşi an şi semnat Ioan Cefanu, arăta că „tradiţia serveşte drept 
bază idealului", realizabil prin conlucrarea dintre generaţii, ,,cultivînd 
bătrîn si tînăr Mora1a si Cultura". Aceste înalte valori trebuiau însă pro
movate' în mod stăruit~r si sistematic. De aceea, într-un alt articol, inti
tulat, sugestiv, ,,Căminuri culturale"11, îndemna conducătorii şi intelec
tualitatea satelor să sprijine şi să îndrume sătenii în vederea înfiinţării 
unor astfel de instituţii culturale în toate comunele, dînd ca exemplu rea
lizările căminului cultural din satu.J. său natal. 

Creşterea influenţei căminului cultural în viaţa satului a impulsio
nat mişcarea culturală din Cefa, îngrijorîndu-i pe adversarii săi. In ianua
rie 1935 aceştia au pătruns, noaptea, în localul căminului, au deteriorat 
mobilierul şi au sustras aparatul de radio.12 Acest act, consecinţă a pro
pagandei revizioniste, rămas cu totul izolat, nu putea paraliza activitatea 
culturală şi nici îndepărta locuitorii de naţionalitate maghiară de cămin, 
care erau în număr restrîns. 

Anul 1935 reprezintă punctul culminant în activitatea căminului din 
perioada interbelică. In acel an, biblioteca avea înscrişi peste 200 de citi
tori de la 18 la 60 de ani, care au împrumutat 21 118 volume şi s-au orga
nizat 90 de şezători culturale, cu un conţinut variat. Merită amintită 
şezătoarea culturală de la 1 septembrie, desfăşurată cu participarea unui 
grup de tineri poeţi şi publicişti orădeni, printre care Petre A. Petre 
(Petre Damaschin), Lascăr Tuduciuc13, Nicolae Pierlea şi Ioan Isaiu. Apre
ciată ca fiind „cel mai important eveniment al plasei Salonta"14, această 

şezătoare deschidea seria unor întîlniri cu cititorii, ce urmau să fie or
ganizate începînd din toamna acelui an în judeţ. Seara literară, la a 
cărei reuşită a contribuit şi baritonul Emil Pop15, a continuat cu un con
curs de costume naţionale, încheindu-se cu dans.16 Tot în 1935 a fost reluată 

7 Ibidem, nr. 1295, p. 3. 
8 Aurel Tripon, op. cit., p. 403. 
9 Gazeta de Vest, 1934, nr. 1364, p. 3. 
10 Ibidem, nr. 1369, p. 2. 
11 Ibidem, nr. 1350, p. 4. 
12 Ibidem, 1935, nr. 1397, p. 1. 
13 Aurel Tripon, op. cit., p. 447. 
14 Gazeta de Vest, 1935, nr. 1562, p. 6. 
15 Aurel Tripon, op. cit., p. 304-305. 
11 Gazeta de Vest, 1935, nr. 1567, p. 2. 
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activitatea teatrală prin reprezentaţii date de două formaţii alcătuite dii1 
ţărani tineri, elevi şi studenţi. 

Activitatea din ce în ce mai bogată şi mai complexă a căminului a 
atras atenţia forurilor conducătoare ale căminelor culturale. Comuna a 
fost vizitată de Valeriu Măgureanu, inspector al căminelor culturale, care, 
în urma celor constatate la faţa locului, a apreciat în moci deosebit rea
lizările tinerei instituţii. ln urma propunerii sale, Căminul Cultural din 
Cefa s-a numărat printre cele 20 de cămine culturale din ţară premiate 
în anul 1935. 

Frumoasele aprecieri, ca şi premiul în valoare de 5 OOO lei, au stimu
lat dorinţa de mai bine a membrilor căminului. 1n scrisoarea de mulţu
mire, adresată în 1936 de Constantin Anastasiu celor care sprijineau ac
tivitatea culturală, se făcea cunoscută pentru prima dată intenţia ridicării 
unui local propriu pentru cămin, idee racordată efortului de modernizare 
a satului, declanşat pe baza anchetelor sociologice monografice, organi
zate şi conduse de Dimitrie Gusti. Din scrisoare17 mai aflăm că în acest 
scop s-au pus bazele unui „Fond de edificare", ce avea deja 1 500 lei. 
Tot acum, se lansa un apel către fii satului ca să contribuie la construirea 
noului local, care urma să devină „un aşezămînt model de educaţie şi 
cultură sătească". 

Din acest moment, edificarea localului propriu a fost principalul 
obiectiv urmărit de membrii căminului. Activitatea de strîngere a mij
loacelor băneşti se desfăşura cu febrilitate pe cele mai diverse căi. Con
stantin Anastasiu, secondat de notarul Gheorghe Fetea, au ţinut treaz in
teresul pentru cămin printr-o suită de conferinţe (,,Îndrumarea tineretului 
din sat", ,,Însemnătateq unui cămin cultural în viaţa şi dezvoltarea cul
turală a unui popor" etc.), iar formaţiile artistice îşi propuneau să pre
zinte spectacole cel puţin o dată pe lună. 

Pentru a da mai mult prestigiu instituţiei şi acţiunii de edificare, 
conducerea căminului a legat activitatea culturală de amintirea precur
sorului său Ioan Costa, decedat între timp. 

Poziţia marginală a clădirii fostei preturi şi frumoasele perspective 
prezentate în faţa lor i-au făcut pe săteni să se alăture, de la bun început, 
iniţiativei construirii unui local propriu pentru cămin. Numeroasele do
naţii, deşi constau din sume modeste, au făcut să crească în mod sensibil 
fondul de edificare. Donaţiilor făcute de săteni li s-au adăugat cele ale 
fiilor satului, români şi de alte naţionalităţL Din judeţ -şi chiar din străi
nătate au început să sosească scrisori cuprinzînd importante sume de 
bani, însoţite de încurajări şi urări. Eforturile materiale pentru edificarea 
noului local l-au evidenţiat în mod deosebit pe Romulus Costa, 18 direc
torul Spitalului Central din Oradea, fiul_ Jui Joan Costa, a cărui contri
buţie se va dovedi substanţială pentru r.t'Jşita ~ţ\y.nii. 

lntr-o atmosferă plină de optimism, la 16 iânuarie 1937, adunarea 
generală a căminului cultural a luat în discuţie şi a decis înălţarea unui 
,,palat cultural", compus dintr-o sală mare cu scen_ă pentru serbări, au-

17 Noua Gazetă de Vest, 1936, nr. 66, p. 5. 
18 Aurel Tripon, op. cit., p. 382. 
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diţii radio şi cinema, o sală pentn.i bibliotecă şi o sală de lectură19 • Viito
rul cămin, văzut ca o instituţie cu o arie mai largă de acţiune, urma să 
mai dispună de un local auxiliar pentru baie comunală, dispensar, far
macie şi bancă populară. Noul comitet al căminului, avînd acum ca preşe
dinte pe Constantin Anastasiu, a întreprins demersuri pe lingă Ministe
rul Educaţiei }'Jaţionale şi alte ministere spre a obţine şi sprijinul lor la 
construirea noului lăcaş de cultură. Era aşteptat un arhitect de la Bucu
reşti pentru elaborarea proiectului, piatra de temelie urmînd a fi pusă, 
într-un cadru festiv, în primăvara aceluiaşi an. 

Pentru realizarea unui proiect de asemenea anvergură, fondul de 
edificare, format din donaţii şi din veniturile căminului, era neîndestu
lător, iar ajutoarele aşteptate întîrziau să vină. Din aceste motive, lucră
rile n-au putut începe în primăvara anului 1937 şi nici în cursul anului. 

Membrii căminului n-au renunţat însă la obiectivul propus şi, în pri
măvara anului 1938, adunarea generală a hotărît să intensifice activitatea 
în vederea sporirii fondului de edificare. Comemorînd doi ani de la moar
tea regretatului învăţător Ioan Costa, adunarea a hotărît, în semn de 
omagiu, să confere căminului denumirea onorifică „Ioan_ Costa". Mulţu
mind, în numele familiei, pentru această aleasă cinstire, Romulus Costa 
a donat în sprijinul acţiunii de edificare a noului local importanta sumă 
de 50 OOO lei. I s-au alăturat cu sume, mergînd pînă la 10 OOO lei, alţi 
fii ai satului prezenţi la comemorare. În continuare, adunarea a dezbătut 
posibilitatea achiziţionării unui imobil situat în centrul comunei, pus în 
vînzare de Koloman Ianza, şi a împuternicit comitetul căminului să ia 
legătura cu proprietarul. Imobilul putea furniza, prin demolare, o parte 
din materialul de construcţie necesar, iar terenul din jur oferea posibi
lităţi de extindere. În încheiere, a fost lansat în judeţ un nou apel pentru 
donaţii ro. _ 

Alocarea de către comună a 90 OOO lei din bugetul său a însemnat, 
pentru conducerea căminului, garanţia reuşitei acţiunii de edificare. Tra
tativele în vederea achiziţionării proprietăţii lui Koloman Ianza, purtate 
în jurul sumei de 200 OOO lei, au avansat, proprietarul coborînd preţul 
de vînzare la 18,6 OOO lei. Adunarea generală a membrilor căminului, 
întrunită la 10 iunie 1938, luînd în discuţie problema edificiului, a ho
tărît cumpărarea imobilului şi a terenului din jur la acest preţ, care 
trebuia achitat, în mod eşalonat, pînă la data de 15 septembrie din 
acel an. · 

În noile împrejurări, create de complicarea. situaţiei internaţionale, 
cînd întreaga populaţie era chemată să susţină eforturile de apărare d 

ţării, membrii căminului au hotărît să amine edificarea palatului cul
tural şi să adapteze aminţi.tul~ţr1obil - impunător şi el - necesităţilor 
un-w.i cămin cultural. ~ '"li:- • "~- • 

Pentru achitarea rl timp a preţului stabilit şi pentru transformările 
ce se impuneau - lucrări evaluate la 50 OOO lei - sumele disponibile 
erau insuficiente. Constantin Anastasiu a făcut o călătorie la Bucureşti, 

19 Noua Gazetă de Vest, 1937, nr. 227, p. 5. 
20 Ibidem, 1938, nr. 588, p. 4. 
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cu prilejul Congresului căminelor culturale din iunie 1938, cerînd sprijin 
pentru finalizarea grabnică a acestei acţiuni. 

Pledînd convingător pentru interesele instituţiei pe care o repre
zenta, preşedintele Căminului Cultural din Cefa a obţinut promisiunea 
unui apropiat ajutor bănesc în valoare de 30 OOO lei. Un ultim şi insis
tent apel era adresat fiilor satului. În apelul publicat în presa locală,21 

se aduceau totodată mulţumiri celor care au onorat cererile precedente· 
cu subscrieri şi se făceau cunoscute noi şi originale planuri de viitor. 

Fiii satului au răspuns şi de această dată chemării şi, după achitarea 
ultimei rate din preţ, imobilul şi toate cele aparţinătoare au intrat în 
proprietatea căminului. (Ajutorul aşteptat a sosit după achiziţionarea 
imobilului, în timp ce se executau transformările prevăzute.) Era încă 
un edificiu cultural cu care se putea mîndri comuna - după cel al şcolii, 
dat în folosinţă cu patru ani în urmă - ambele legate de strădaniile di
rectorului şcolii, devenit între timp inspector şcolar. 

În toamna anului 1938 se considera încheiat stadiul de experiment 
al căminelor culturale. Activitatea promiţătoare desfăşurată de cele peste 
2 OOO de cămine eul turale din ţară îndemna la generalizarea ei. Ioan 
Gligor-Macavei, alt delegat al Bihorului la Congresul căminelor culturale 
din 1938, evalua la 30 numărul acestor aşezăminte din judeţ şi propunea 
înfiinţarea unui cămin cultural judeţean care să le sprijine şi să le 
îndrume activitatea22. Legea Serviciului Social, ce a urmat după congres, 
prevedea înfiinţarea de cămine culturale în toate localităţile ţării.23 Con
cepute ca „centre vitale unde se vor plămădi noile forme de viaţă ale 
ţărănimii", aceste instituţii urmau să activeze în trei direcţii: sanitar, 
economic şi cultural, printr-o serioasă mobilizare de mijloace materiale 
şi de energii umane cu pregătire medie şi superioară.24 

Înfiinţat în anii de cercetări şi experimente privind necesităţile eco
nomico-sociale şi culturale ale sptului românesc, Căminul Cultural „Ioan 
Costa" din Cefa a ajuns, în scurt timp, cea mai bine organizată instituţie 
culturală de acest fel din Bihor.25 În anul 1938 în cadrul căminului fiinţa 
un muzeu etnografic şi funcţionau o şcoală ţărănească, o bibliotecă (cu 
1 OOO de volume şi două aparate radio) şi o secţie sportivă.26 Remarcîn
du-se printr-o largă participare, prin varietate şi ţinută, activitatea cul
turală desfăşurată în această comună între cele două războaie mondiale 
a ridicat în mod sensibil calitatea vieţii spirituale a sătenilor. Astfel, ea 
s-a distins în contextul mişcării culturale săteşti, iar îndrăzneţele proiecte 
ale membrilor căminului au avut un larg ecou în presa vremii. Este neîn
doielnic faptul că iniţiativa construirii unui local model s-a bucurat de 
un mare interes. 

21 Ibidem, nr. 678, p. 4. 
22 Ibidem, nr. 622, p. 3. 
23 Căminul cultural - întocmire şi funcţionare, Fundaţia Culturală Regală 

,,Principele Carol", 1939, p. 7. 
24 Noua Gazetă de Vest, 1939, nr. 783, p. 11. 
25 Ibidem, 1938, nr. 678, p. 4. 
21 Ibidem. 
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Pornită la îndemnul unui inimos învăţător, acţiunea de edificare a 
antrenat, alături de săteni, instituţii culturale de prestigiu şi personali
tăţi din judeţ şi din ţară, depăşindu-se astfel cadrul local. Şi chiar dacă 
edificarea palatului cultural nu a putut fi realizată atunci, rămîn lău
dabile, atît solidarizarea în vederea înfăptuirii unui obiectiv cultural, cit 
şi contribuţia bănească a locuitorilor şi a fiilor satului pentru cumpă-

. rarea localului propriu. 

ANEXE DOCUMENTARE 

1 

DOPA FAPTA ŞI RASPLATA 

Priveam de mult cu admiraţie munca culturală desfăşurată în comuna Cefa 
şi iată azi chiar ( ... ), împreună cu dl. D. Gusti, ( ... ), răsplătesc cu premii munca 
l'Xemplară a 20 de cămine culturale, printre care şi căminul din susnumita comună, 
înfiinţat de harnicul şi neobositul învăţător director C. Anastasiu. 

Mîndria locală trebuie să ne bucure şi pe noi cînd, din 1484 cămine culturale 
cite sînt în , ţară, Cefa ocupă un loc de frunte, dindu-ne şi nouă imbold de mai 
rodnică activitate. 

Brazda activităţii culturale din judeţul nostru se vede că în Cefa s-a adîncit 
şi putem spera că de acolo se va lungi împînzind satele noastre. 

Rămînem satisfăcuţi cind răsplata o primesc cei ce-o merită. 
Felicităm şi noi pe conducătorul căminului amintit care şi-a atras recunoştinţa 

celor mari. 

(Noua Gazetă de Vest, 1936, nr. 60, p. 8) 

2 

APELUL CAMINULUI CULTURAL „IOAN COSTA" DIN CEFA 
CATRE FIII SATULUI 

Stimate domnule, 

iSîntem în situaţia plăcută de a vă anunţa că în comuna dv. natală, căreia 
îi nutriţi frumoase gînduri de ridicare, căminul cultural va avea localul său propriu. 

S-a cumpărat casa şi terenul familiei lanza cu preţul de 186 OOO lei. Aici se 
vor face transformări şi, an de an, adăugiri ca să putem asigura o sală mare de 
serbări, cursuri de iarnă şi conferinţe, bibliotecă şi sală de lectură, încăperile nece
sare unei bănci populare şi a unei cooperative agricole şi de lăptărie. Se va putea 
construi, de asemenea, o baie populară şi orice clădire va fi necesară pentru buna 
dezvoltare a acestei comune. 
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Intiia sumă destinată fondului pentru local a fost premiul de 5000 lei, acordat 
în 1936 pentru activitate deosebit.ii. 

Am avut apoi bucuria unor însemnate donaţiuni şi anume: 
dl. dr. Romulus Costa, directorul Spitalului Central din Oradea, 50 OOO lei. 
dl. Andrei Popovici, consulul general al României la New York, 5 OOO lei. 
dl. Eremia Bologa de la Prefectura judeţului Bihor, 1 OOO lei. 
dl. Dimitrie Ursan din Salonta, 500 lei. 
dl. Rudolf Pollak din Oradea, 500 lei. 
dl. N. Fleischer, ziarist din Oradea, 500 lei. 
In afară de aceşti fii ai satului, am primit donaţiuni încă şi de la: 
dl. dr. Teofil Bodescu, medic veterinar în Salonta, 2 OOO lei. 
dl. dr. Ion Picu Băncilă, fost prefect, Oradea, 5 OOO lei. 
Pe lingă aceste sume, s-au mai adunat bani din serbări date de tineret, din 

contribuţia sătenilor membri şi din subvenţii de la Primăria din Cefa. 
Totuşi, pentru acoperirea preţului de cumpărare ne mai trebuiesc numai 

60 OOO lei. 
Cum preţul imobilului trebuie achitat pină la 15 septembrie a.c., sfatul de 

conducere al căminului a hotărit să facă apel la toţi fiii satului, azi ocupînd dife
rite funcţiuni şi cu domiciliul în alte părţi, pentru a-şi da şi dînşii contribuţia la 
această realizare. Subvenţii şi ajutoare nu am putut obţine din alte părţi şi sîntem 
nevoiţi a ne sprijini numai pe puterile satului, pe înţelegerea şi dragostea fiilor lui. 

Cunoscute fiindu-vă cele de mai sus, vă rugăm călduros şi pe domnia· voastră 
să ne ajutaţi în acest scop. 

Totodată vă comunicăm că aţi fost proclamat membru de onoare al căminu
lui, iar numele celor ce vor contribui cu sume începînd de la I OOO lei se va grava 
pe o placă de marmură, ce se va aşeza în sala festivă a căminului. 

Siguri fiind de înţelegerea dumneavoastră pentru asemenea lucruri, ca şi de 
sprijinul ce ni-l veţi da să înălţăm acest sat la un loc şi mai de frunte prin cămi
nul cultural, ce poartă numele lui Ioan Costa, din al cărui suflet v-aţi împărtăşit, 
primind îndrumări în viaţă, vă mai rugăm să trimiteţi căminului o fotografie, 
precum şi datele dumneavoastră biografice. 

Intenţionăm să alcătuim o monografie culturală a satului, care va cuprinde 
pe toţi cei care s-au ridicat de aci, iar în sala festivă a căminului voim să avem 
tabloul tuturor acelora ce fac mîndrie satului, printre care vă număraţi şi dum
neavoastră. 

Primiţi, odată cu mulţumirile căminului şi calde urări de bine, sănătate şi 
fericire. 

Cefa, la 20 august 1938 

Preşedinte, C. N. Anastasiu Secretar, Moise Gligor 

(Ibidem, 1938, nr. 678, p. 4) 
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ASPECTS DES TRADITIONS CULTURELLES DE LA LOCALITE CEFA 
(DEP: DE BIHOR). LE TRAVAIL POUR LA FONDATION ET L'EDIFICATION 

DE LA MAISON DE LA CULTURE „IOAN COSTA" 

(Resume) 

10 

Fondee en 1934, la maison de la culture „Ioan Costa" de Cefa devint sous 
peu de temps la plus bien organisee institution de ce genre en Bihor. En 1938 
la rnaison de la culture logeait un niusee ethnographique, une bibliotheque, une 
ecole rustique et une section sportive. De ses nombreuses preocuppations et initia
tives se detache l'action d'edification d'un local modele qu'entraîna, ă cote des 
villageois, Ies fils du vil!age trouves en autres localites, des institutions culturelles 
et des personalites marquantes du departement et du pays. 
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